

1955年



2005年



2015年



新娘、金婚、钻石婚，惊艳了时光，温柔了岁月……

寄语年轻情侣

爱情保鲜的秘密
是忠贞和信任

携手60年，两位耄耋老人坐在一起，仍时不时牵起手，一人说上半句，另一人就会意地说出下半句。回忆过去，满眼都是笑意。他们的爱情保鲜秘密是什么？60年相守是怎么做到的？两位老人说，爱情的忠贞，相互信任很重要。60年来，他们是亲密的爱人，也是知心的朋友。

冯端出差在外时时想着妻子，哪怕再忙，半夜也会起来给妻子写信，事无巨细都要“汇报”，分享自己的工作生活。陈廉方说，先生对爱情和工作是一样的执着。“不在一起的时候，有时我想起他来，总觉得心里很暖很甜。”



给廉方

□冯端

为什么又让忧郁的思念
重染上你这颗素朴的心？
为什么对于我们幸福的远景
还有些怀疑，不敢完全相信？

幽静的妹妹，温淑的爱人
我心里永远珍藏着你纯洁的形象
如果没有了你，我的生命
所剩下的只是一片空虚和荒凉

不论是寒风中望着树叶凋落
或是脚踩过满积着白雪的街巷
只要我一想到了你
我心里就充满了和煦的阳光

在温暖的火炉边
伶俐的你不是曾做过计划
有一万多个白昼和黑夜在等待我们用幸福将它填满吗？
那么为什么要让你这颗素朴的心
再沾染忧郁的思念？
当自然界的万物在冰雪中
暗自准备着开花的春天

这是1955年1月5日，南京大学物理系的青年教师冯端，写给在南京三女中当语文老师的未婚妻陈廉方的一首情诗，细腻的情感和笔触，让人很难想象这是出自一位整天与枯燥实验打交道的物理老师之手。这一年的4月1日，两人缔结良缘，当年的小伙子后来成了蜚声海外的中科院院士，妻子做了一辈子的家庭主妇。当年诗中计划的一万多个白昼和黑夜已匆匆而过，两人相守的日子已经超过了两万天，两人之间的诗词书简已逾百篇。现代快报记者了解到，4月1日，他们的60周年钻石婚庆典，特别选在两人最爱的书店里举办。他们的“爱情守恒”如诗般浪漫。

实习生 唐欣然

现代快报记者 黄艳/文
赵杰/摄(老照片为翻拍)

60年相伴，如诗般浪漫 物理大师冯端的“爱情守恒”

明天，这对伉俪将在南京先锋书店举行钻石婚庆典

初相识

诗歌拉近了两人的距离

永相随

两人合译诗画集 书海中庆钻石婚

昨天，现代快报记者走进了院士冯端的家。92岁的冯端先生和88岁的妻子坐在沙发上轻声地聊天。墙上，是这对老人从新婚到金婚各个阶段的合影。年轻时的陈廉方有两根长长的辫子清丽可人，冯端先生高高的个子，戴一副眼镜十分儒雅。两人的相遇非常偶然，几年后才真正相识。

陈廉方回忆，那是1952年大院系调整前，南大物理系和金陵大学物理系的青年教师组织了一次联谊活动。那天她正好去高中好友王业宁的宿舍玩，王业宁就拉着陈廉方去联谊会。因她既非南大教师又非金大教师，所以

王业宁便以“她是我的老同学”轻轻带过。那天冯端穿着一件深色长袍，戴着一副眼镜，温文尔雅。解放后，男士们穿长袍者已不多，所以给陈廉方的印象颇深。后来冯端告诉陈廉方，他对她这位长辫子姑娘也是印象深刻。但这只是一次擦肩而过，两人连名字也没留下。

两人真正相识是1954年秋天，南大物理系举办文娱活动，王业宁邀请陈廉方去。王业宁正式给两人介绍了姓名。后来又有一次，两人在小粉桥冯端的宿舍里见面，冯端买了一包水果糖招待陈廉方，并用热水瓶中的温开水

为她沏了一杯茶，到临走时茶叶始终未泡开。

后来，两人有了更进一步的交流，并发现，他们其实是中央大学的校友，却因为不在一个校区，无缘相见。不过，缘分还是让两人相识。冯端赠了两本诗集给陈廉方，一本《青铜骑士》，一本《夜歌和白天的歌》，正是这两本诗集让陈廉方心动，他们两人从诗歌谈起，拉近了距离。

如今两人已耄耋之年，他们还常从南秀村去校园散步，行至平仓巷口，还会看一看当年两人初相识的那幢小楼，每每投以深情的一瞥。

几年前，二老合译了一本诗画集：《蝶影翩翩》。这本书购于两人刚刚结缘之时，由捷克画家什瓦宾斯基配画，诗人Frantisek Hrubin配诗。对他们来说，此书意义非凡，象征着两人婚恋的起点，在经历了漫长时光后依然陪伴在身边。2012年冯端先生还曾作诗一首，戏题《情人节》：“耄耋翁妪追时尚，情人佳节共举觞。五十七载情似海，何须节日作秀仿？”

60年是“钻石婚”，但两位老人至今没有婚戒，经济条件好了之后，冯端曾提出为老伴买一枚钻石戒指，但被她拒绝。这么多年来，他们4月1日的结婚纪念日，只要都在南京，必定一同赏樱花。其间许多年的4月1日，冯端都外出开会，他们就互致音讯，两地相思。

明天，是两老的“钻石婚”庆典，下午两点，在南京先锋书店五台山店，冯端夫妇将现场分享两人60年的手信情书。他们说：在书籍的包围中进行，该是一件多么美好的事情。

长相伴

一只红皮箱保存着浪漫

陈廉方拿出一只精致的小红皮箱，因为年代久远，红色已经有些褪了，但保存得很好。里面是两人这60年的往来书信，还有冯端写给夫人的情诗，以及冯端先生年轻时为陈廉方剪下的一缕青丝。1971年3月、1971年5月、1971年6月……信封上的地址是溧阳果园南大五七农场。在那个特殊的年代，冯端和同事们都没法再做学问了，被下放到农场劳动。夫人在南京要照顾两位老人和三个女儿，冯先生怕夫人担心自己，写的都是有趣的事。“我们那里是‘海陆空’全有！‘海’指的是水里游的鸭子和鹅，‘陆’说的是养的鸡，‘空’说的是养的鸽子。”

进入上世纪80年代，冯端经常出国讲学，每到一地，他都会给夫人写来书信。记者翻开一封1989年寄自前苏联的信件，足足七页纸，写的全是生活小事。有他怀疑自己血压高了；还有在街上买了什么新奇的东西……



红皮箱里珍藏着两人的美好记忆